

## 烏雲背後的驕陽 (故事兩則) (查錫我)

### 故事一

三年前，我在沙田白普理寧養中心探望一位叫惠蘭的小妹妹。那天氣溫很高，加上烈日當空，走上短短的斜坡已使我汗流浹背和有點喘氣。按預先問好的資料，我去到她的床前。躺在床上白色被舖裡的她正在和一個比他年長一點的年輕人聊天。她面色雖然有點蒼白，但精神還過得去。坐在她旁邊的，原來是比她年長三歲的哥哥。和他們交談了一會之後，一個令人感動但卻十分傷感的故事隨即展開。

二· 只有十九歲的惠蘭，樣貌娟秀，性情溫順和爽朗，一頭烏亮的長髮散在白色的枕頭上。據她哥哥說，她在一間時裝店任職售貨員。大約半年前，他妹妹檢驗身體時，發現得了肝癌。這真是晴天霹靂。他四處為惠蘭奔波，遍訪名醫。終於讓他找到一位私家醫生。結果用了接近三十萬元，為惠蘭做了部份肝臟切除手術。可惜，做了手術沒多久，舊病復發，癌細胞更轉移至其他器官，因此無法再動手術。看見躺在床上的惠蘭，心裡實在難過。

三· 惠蘭出生沒多久，媽媽便去世了。爸爸父兼母職把他們兄妹倆拉扯大。在惠蘭八歲時，爸爸續了弦。之後，後母和爸爸生了兩個弟妹。由於和後母合不來，惠蘭在十二歲時便和哥哥搬了出去。自此，兩兄妹相依為命，因此感情特別好。他們兄妹倆手足情深，做哥哥的把所有積蓄拿了出來，還借了一身債來為妹妹治病。現在，更辭了職，每天陪伴著妹妹，守候在她身旁，令我十分感動之餘，更令我想起很多富有人家的子女，在父母剛去世沒多久，便立即為了爭奪遺產而對簿公堂，實在是天淵之別！

四． 談了一陣子，惠蘭有點暈，我和她哥哥出去走走，好讓她休息一會。我想趁此機會輔導一下她哥哥。 我們慢慢地往山上樹蔭裡走，好讓他哥哥把抑壓在心中的哀傷抒發出來，還未到樹蔭，他已經控制不了，泣不成聲。 他不斷問我為什麼會這樣，並訴說他和妹妹的感情和他多麼捨不得她。 當時，我的眼淚也忍不住掉下來。 我不停的輕拍他的肩膀，告訴他我明白他很捨不得他妹妹。 在他慢慢平伏下來之後，我們談到惠蘭平時喜歡做的事。 從他口中，知道惠蘭原來是黎明迷。

五． 幾天後，我再次往白普理探望惠蘭。 在和惠蘭閒聊時，知道她最大的心願便是能聽一次黎明的演唱會。 可惜，前兩次買了門票都因為要進醫院做手術和化療而錯過了。 她很清楚自己的病情，知道無法再等到下一次演唱會了！ 雖然她給我的印象是相當樂觀和活潑，可是談到錯過了黎明的演唱會時，總是充滿遺憾。 於是，我問她是否真的很喜歡黎明，她不住的點頭。 我跟她說，讓我試一試請黎明去探望她。 聽我這樣說，她興奮莫名，喜悅之情溢於言表，不住的問我是否認識黎明。 我告訴她，我雖然不認識黎明，不過，我相信可以透過朋友找到他。 我怕找不到黎明會使惠蘭失望，於是對她說，我相信黎明很忙，不一定可以請到他來，所以請她不要寄太大希望。

六． 探望完惠蘭之後，我馬上與在香港電台工作的車淑梅小姐聯絡。 找到車淑梅小姐後，我把惠蘭的病情和心願告訴她，並請求她可否透過她的網絡與黎明接觸，看看他是否能夠抽空往白普理探望一下惠蘭，幫助她了卻未完的心願。 車小姐聽後非常熱心，答應會盡力和盡快與黎明接觸。 果然，兩天後我已接到車小姐的電話。 她說已找到黎明，他也非常熱心，很想馬上去探望惠蘭，可惜，他正忙於拍一個手提電話的廣告，無法抽身前往。 結果用了一個折衷辦法，安排在黎明空檔的時候，打電話給惠蘭。 過了兩天，我去探望惠蘭，她見到我高興得不得了，不斷的多謝我。 她說黎明真的打了電話給她，並和她談了

半個多小時，她更告訴我，她已把和黎明的談話錄了下來，還問我想不想聽。據她哥哥說，妹妹在和黎明通過電話之後，一直很興奮和開心，每當有親戚朋友去探望她時，她就像沒事人一樣，總是興高采烈地告訴他們有關她和黎明通電話這回事。家人看了心裡也高興。

七· 兩個多星期後，我接到惠蘭哥哥的電話，說她已於早上離開了這世界。她走時十分安祥，她哥哥感謝我為他妹妹安排與黎明通電話，使到她在生命的最後幾個星期充滿快樂。我告訴他我實在沒有做甚麼，在這個充滿苦難的世界裡，卻是人間有情，像他和妹妹之間的手足之情，車小姐和黎明的熱心和愛心都是支持我們活下去的力量和烏雲背後的驕陽。我告訴他我知道他很愛他妹妹，故此他應該好好地活下去，讓惠蘭在天之靈可以得到安慰。

## 故事二

八· 大約三個多星期前，一個很久沒見面的朋友小張約我吃午飯。見了面寒暄過後，他便告訴我他的公司將要清盤，而他也可能要宣佈破產。小張幾個月前還意氣風發，充滿信心，滿腦子都是鴻圖大計，想著如何擴展公司的業務。坐在我面前的他，面容憔悴，神情委頓，一臉落寞，總是在唉聲歎氣，似乎已到了世界沒日，和幾個月前的他，簡直判若兩人。我問他為何會弄到這般田地。他說都不知應從何說起，總之是太輕易相信別人，加上經濟不景，於是便兵敗如山倒，雖然想力挽狂瀾於既倒，可惜，實在大勢已去，已經力有不逮。小張說他已完全沒有希望，每晚失眠，十分痛苦，很想自殺，但又捨不得妻子和女兒。還有，他妻子又快將臨盆，就此一走了之，很對不起妻子。

九· 我對小張說，一般人在順境時，總以為順境會永遠停留不去，因此

意氣風發而不作任何準備，也不會想到把自己的福氣與人分享，幫助一下那些比較沒那麼幸運和極需援手的人。等到時勢逆轉時，又以為逆境會停留不動，永不翻身。其實，世上沒有東西是永恆不變的。我曾親眼看見花園道的希爾頓酒店落成，亦親眼看見它被拆毀。在原址所蓋的長江集團中心，多麼新穎和宏偉！一座這麼巍峨的大廈，一百年後還不是灰飛煙滅？既然順境不會停留不走，逆境自然也不會停留不去。我們無法使逆境不出現，但可以用積極的方法加以回應。最積極的回應方法是從逆境中加以學習。如果我們能夠從逆境中學習到一些東西的話，那我們所經歷的逆境和苦難便變得有意義。我們要為逆境付出代價，就像上學要交學費。經歷過逆境而一點東西也學習不到，就像交了昂貴的學費而不願學習一樣，既愚蠢又可惜！結果，我們會再次犯同樣的錯誤，再次交昂貴的學費，不斷重覆，直至學懂了為止。

十． 聽了我一翻說話，小張似乎是略有所悟，但情緒仍然很低落，他想我下了班能抽空再和他聊一聊。那天剛巧我約了一個癌症病人，準備下了班去她家裡探望她。於是便對他說，我可以和他吃晚飯，但之前我想和他先去沙田探望一位癌症病人，不過我要先徵求病人的同意。我的用意是讓他看一看別人如何面對逆境和生命的可貴。回到辦公室，打電話給小萍看看她是否同意我帶小張去探望她，我把小張的情況和我想帶同他的原因告訴她。聽了之後，小萍不單沒有反對，更提議我們一起吃晚飯。我一直以為小萍只能坐輪椅，不良於行。於是，我問她：「出外吃飯方便嗎？」「沒問題，我可以坐輪椅！」。結果，大家約好了等我下了班去她家接她去九龍城吃火鍋。

十一． 我是從全球華人癌症支援網絡傳給我的資料中知道有關小萍的事。我當時發了一個電郵給小萍表達我的關心，並留下我的電郵地址和聯絡電話，希望能給予她援手。今年二十六歲的小萍，二十歲便做了媽媽，怎想到孩子的爸爸知道女兒是輕度弱智之後，馬上不顧而去，並自此失了蹤。大家可以想像一

下，一個這麼年輕的未婚媽媽，帶著一顆破碎的心，還要面對來自家庭和社會的龐大壓力，獨自撫養弱智的女兒，是一件多麼困難的事。更慘的是，一年多前，她竟然得了膀胱癌，手術後又復發，並擴散至其他器官。其間，進出醫院接受手術和化療無數次。她知道自己已時日無多，她最放不下的是她的寶貝女兒，她現在最盼望的，是在離世前能夠找到一個好的家庭收養她的女兒。

十二． 下班時，接到小張的電話，他說還在和律師商談清盤的事，趕不及和我一起去探望那癌症病人，但他可以趕到火鍋店吃晚飯。晚上七時許，我到了小萍在沙田的家，在我面前的是一位讓癌細胞折磨得十分消瘦的年輕女子，但她的一雙眼睛卻炯炯有神，而且滿面笑容，心中似乎充滿喜樂。她坐在一張直背椅上，頭上帶了一頂帽，很明顯是用來遮住因化療引致脫髮而禿了的頭。她告訴我由於癌細胞已擴散到骨，產生極大的痛楚，以致她無法像一般人躺在床上睡覺，每晚她只能坐在椅子上睡。她家還有一位年輕女子，小萍說是一個熱心朋友把自己家裡的印尼籍女傭暫時借給她用。

十三． 談了一會，我覺得她非常積極和勇敢，一點也沒有因為被癌細胞這般折騰，而說了半句怨天尤人的話，她也沒有訴說自己命苦遇人不淑，更沒有怪上天為何賜她一個弱智的女兒。她總是笑笑口開開心心地和我交談。我於是問她，是甚麼力量支撐著她，和面對這麼大的苦難，她為何還可以滿心喜悅？她告訴我她是一名基督徒，她從信仰中支取力量。此外，一班朋友，不論是認識了很久的或新相識的，都很關心和愛護她，他們每天都鼓勵她、支持她和幫她打氣。朋友們不單只在金錢上常常接濟她，更經常打電話和上她家或到醫院探望她，使她感覺心裡溫暖。雖然她獨居，但一點也不感覺孤單。到醫院接受化療時，她更不斷為其他病友打氣！我對小萍說，我十分欣賞她這麼積極面對她的苦難，並且能夠把自己的苦難化作別人的祝福，更欣賞她坦然地接受別人的幫助和關懷。有些人平時不大願意幫助別人，等到自己有事的時候，又不願意

接受別人的幫助和關懷。我一直認為每個人都不是孤島，但若果你覺得自己是大海中的一座孤島的話，請別忘記孤島並不是漂浮在海上的，它的底部還是和地殼相連，一直延伸到大陸！因此，看見別人需要幫助時，我們應該盡量給予援手。當我們有需要時，亦不用太介懷接受別人的幫助。雖然人生充滿各式各樣的苦難，但如果大家都明白人與人之間本應在苦難中互相扶持、相親相愛、彼此關懷和幫助的話，這個世界肯定會變得更美麗和值得我們活下去！

十四· 話題轉到她的寶貝女兒，她馬上眼睛發亮，不斷地說女兒只是輕度弱智，並稱讚她聰明和懂事。她說女兒現在安排在寄養家庭，就在同一座樓的高層，每個週末都會到她那裡陪她。兩母女都十分珍惜這段相處的時間，因此星期六和星期天是她們的歡樂時光。她說她知道自己時日無多，故很希望能夠為女兒找到一個有愛心的家庭可以收養她。她還告訴我，她正在努力寫一本關於個人經歷的書，盼望透過該書可以鼓勵其他病人，幫助他們面對逆境和苦難。

十五· 談了差不多半個小時，我們便出發去吃火鍋。我和那位印尼籍女傭幫助小萍轉坐輪椅，然後推到樓下，坐上我的汽車，直出九龍城。途中，我打電話給火鍋店的老板，請他安排一下地方，讓小萍的輪椅可以進去。到了火鍋店，我問小萍有否戒口，她爽快地回答：「還戒甚麼口？我甚麼都吃！」結果，我點了一桌子食物，她果然沒戒口，每樣食物她都試，並且邊吃邊稱讚食物可口。她說已經很久沒吃火鍋了，看見她興高采烈地吃，一臉滿足，實在令人開心。

十六· 我們吃到差不多一半，小張才和他的一位朋友姍姍來遲。我為他們互相介紹之後，小萍便急不及待地勸小張甚麼事情都要看得開，隨即分享她動人的生命故事。小張聽得目瞪口呆，看得出小萍已成功把他的心結解開。

我看到小張整個人輕鬆了，面上開始有點笑容，一邊吃，一邊說他很佩服小萍，願意向她學習，並一定會積極地活下去。在結帳時，小萍謝謝我請她吃了一頓這麼豐富和美味的火鍋。我對她說，應該是我多謝她才對，因為她不單幫助了我的朋友和讓我渡過了愉快的一晚，她更現身說法地讓我學習到“活在當下”的真諦！她一臉惑然地望著我。我向她解釋，最近我看了很多教人“活在當下”的書。剛才我看見那她麼專注和開心地吃東西，完全忘記了一切煩惱，她所做的正正是古今中外不少心靈大師所教導的一樣。很多人總是活在過去的愁苦或光輝，又或者沉溺於對將來的憧憬或擔憂，而忘卻了活在當下的重要。

十七· 在送小萍回家途中，我們談了很多有關信仰的問題，大家的看法相當接近，我們都認為如果信仰無法改變我們生命的話，便要不斷做深刻的反省，找出原因。一個人要能夠把信仰活出來，即把信仰溶入生命中，我們的信仰才有力和意義！感謝主！讓我認識小萍，並讓我可以從她身上得以學習，獲益良多。我深切盼望她的書能早日出版，好讓更多人從她的生命故事中學習到，不論在順境或逆境中，都能活得精彩和快樂！

\*\*\*\*\*